江西文化和旅游厅派工作组下沉一线

掌握假日文化和旅游市场动态,全面 落实疫情防控和安全生产要求,国庆 中秋假日期间,江西省文化和旅游厅 派出由厅党组成员带队的工作组,下 沉一线指导督促各单位做好假期疫 情防控和旅游安全工作,排查各种风 险隐患。

据了解,江西省文化和旅游厅每 个处室对接一个重要景区,所有5A 级旅游景区均派处级干部驻点值

本报讯(记者 周晨)为实时调度 守。此外,该厅还与其他相关部门通 力协作,建立数据互通、资源共享、上 下联动、整体配合的工作机制,确保 假日旅游市场总体平稳运行。

> 江西各地市文化和旅游部门也 将安全工作摆在首位,做好部署,要 求各景区景点做好防疫措施、应急 预案和安全保障等工作,压实行业 监管责任、落实主体责任,加大隐患 排查力度和整治力度,做好值班值

吉林加强行业安全防范督查检查

本报讯(刘冬雪 记者 刘玉萍) 近日,吉林省文化和旅游厅召开全省 文化和旅游行业安全防范紧急视频 会议,传达吉林省安全防范工作视频 会议精神,对相关工作做出具体安 排,并印发了《关于近期全省文旅行 业安全防范工作督查检查要点的通 知》(以下简称《通知》)。

《通知》要求,吉林省各地文化和 旅游部门要在属地政府领导下,会同 应急管理、交通、交警等部门,对旅行 社租车、旅游包车开展联合执法检 查;树立视隐患为事故的安全意识, 重点加大对 A 级旅游景区和图书馆、 文博单位、剧院、网吧、歌舞娱乐等场 所的安全隐患整改和疫情防控力度; 针对今年城市周边游火爆的特点,要 在属地政府的统一领导下,主动配合 住建、公安、消防、卫健、市场管理等 相关部门重点加强对乡村旅游经营 单位和民宿等游客密集场所的联合

陕西假目市场安全检查"全覆盖"

本报讯(任丽)为保障假日文化 和旅游市场安全平稳有序,陕西省文 化和旅游系统在国庆中秋假期加强 对文化和旅游市场的执法检查,"全 覆盖"式排查安全隐患。截至10月4 日,陕西共出动文化市场综合执法人 员8188人次,检查景区、旅行社、互联 网上网服务娱乐场所、演出娱乐场所 等文化和旅游市场经营单位 4648 家 (次),发现并处置各类安全隐患 152 次,责令整改68家(次)。

西安市文化和旅游局要求辖区 内所有文化和旅游部门要做好疫情 防控和假日安全工作,强调要坚决落 实恶劣天气条件下景区关闭制度,防 范景区内发生山洪、泥石流等地质灾 害事故。同时,该局还组织6个督导 组对西安市旅游景区开展了安全隐 患排查和消防安全工作督导检查。

宝鸡市文化市场综合执法支队 对法门寺景区、太白山景区等客流量 较大、人员较密集的 A 级旅游景区进 行不间断、多频次检查,尤其是对含 有观景台、索道、玻璃栈道、喷泉等设 施的景区进行多次安全大检查,指导 旅游景区严格落实各项安全措施。

新疆兵团及时排除安全生产隐患

本报讯(王思超)来自新疆生产 建设兵团文化体育广电和旅游局消 息,10月1日至4日,新疆兵团文化体 育广电和旅游局派出了4支督导检查 组,分别赴重点师市开展假日市场疫 情防控、安全生产、市场秩序检查。

截至10月4日,兵团及各师市共 出动执法人员 1410 人次,巡查景区 162家(次),检查旅游团队72个、检 查旅行社121家(次)、互联网上网服

务营业场所327家(次)、娱乐场所156 家(次)、演出场所9家(次),在执法 检查过程中累计发现并整改安全生

据统计,10月1日至4日期间,兵 团共接待游客89.79万人次,同比恢 复 59.24%, 实现旅游收入 4.15亿元, 同比恢复42.70%。其间,兵团旅游市 场未发生重大旅游安全事故,无重大 旅游服务质量投诉。

文明为美景增色 节约为行程加分

十一假期前夕,甘肃省兰州市文 化和旅游局面向市内各星级饭店、景 区景点、农家乐、旅游民宿等涉旅餐 饮企业及广大消费者发出倡议,做厉 行节约的践行者、文明餐桌的维护 者、美好生活的创造者,养成"节约光 荣、浪费可耻"的用餐文化。

假日期间,烟台市文化和旅游局 推出"秋韵"烟台文明旅游有奖问答 活动,通过线上宣传方式,引导游客 文明旅游。同时,还在全市255家旅 行社中开展从业人员文明旅游宣导 培训,从行前教育到出行中的文明提 示,再到用餐过程中的"光盘"提醒, 从各个环节提升从业者的服务水平,

满足游客的高品质服务需求。 玲说,十一假期是对文化和旅游行业 的一次"文明大考",烟台组织文明旅 游志愿者走进景区、饭店、海岛、码 头、机场、火车站等地,宣传文明出 行、预约消费,从小事做起、抓细节落 地。让游客在抵达烟台的第一眼,看 到烟台文化和旅游最美丽的风景;让 游客在烟台旅途的每一眼,都能发现 烟台文明旅游志愿者的身影,感受他 们的用心服务。

国庆假期,海南省旅游协会推 出了文明旅游志愿服务活动,在海 口美兰机场、天涯海角游览区、长影

环球 100 奇幻乐园、三亚国际免税 城等地随处可见文明旅游志愿者。 他们向市民和游客发放《文明旅游 出行指南》《新冠肺炎防护指南》《文 明旅游宣传折页》等宣传资料,认真 负责的工作作风得到了多位游客的

武汉旅游志愿服务队在长假期 间走进湖北武汉各A级旅游景区,用 专业、热情的服务向游客倡导文明旅 游、安全旅游,引导游客错峰出行,帮 助游客现场解决问题。这只拥有国 家金牌导游、武汉星级导游的队伍于 2015年9月组建,主要由武汉市优秀 旅游工作者、旅游爱好者等组成,目 前队伍已超过1500人。

紧密结合文明城市常态长效创 烟台市文化和旅游局局长张祖 建工作,国庆假期,山东省青岛市市 北区组织各景区景点开展常态化文 明旅游志愿服务活动。着眼沿海一 线、山头公园等重点区域和自驾游 客等重点人群,市北区组织旅游从 业人员和志愿者发放《青岛市文明 礼仪文明旅游行为公约》,开展"文 明旅游在身边"等活动,在海云庵广 场等景区捡拾垃圾,营造"文明出 行,你我相伴"的旅游环境。(采访组 成员:牛莹 张陇堂 陈俊成 白骅 任 英文 高越 陶李 许瑾 袁婷婷 刘宇 艳 王忠杰 林雯晶 李波 孟萍 杨 静 肖相波 郭显海 执笔:赵垒)









中国旅游新闻APP

中国旅游报微信

坚守一线 文旅人也是一道假日风景

□ 本报采访组

国庆中秋假期,当多数人放假休 息、外出旅行的时候,却有这样一群人 为了游客们的完美假期,继续坚守岗 位,默默付出。他们是旅途中的导游 员,用动听的语言讲述祖国的大好河 山;他们是剧场里的演职人员,用精湛 的表演带领游客步入艺术殿堂;他们 是旅游景区的保洁员,用勤劳的双手 "扫"出旅途的别样美丽……

"启程回家前,我想向这些可爱的 工作人员道一声'辛苦了'!"一位游客 在景区留言簿上这样写道。

守护安全

每天早上6点前,开始对旅游团队 进行安全检查,巡查文化和旅游经营场 所,夜幕降临后对一些文化场所开展抽 查,晚上11点左右回家,这是江苏连云 港市文化市场综合执法支队成员假期 的工作状态。连云港市文化市场综合 执法支队支队长王宏图已经连续两年 没有在国庆假期休过假了,对他而言, 假期奋战在一线已经成了日常。"10月 2日,连云港各个文化和旅游场所人流 量进入高峰期,接近往年最大接待量的 75%,我们的工作量比前一段时间增加 了数倍。"王宏图说,假期前4日,支队 共出动执法人员 45 人次,检查文化和 旅游经营场所 162 家次,其中,旅行社 49家次、景区28家次、网吧55家次、娱 乐场所25家次、旅游团队15家次。10 月2日,文化和旅游部再次部署国庆中 秋假期安全工作后,连云港紧急加强了 执法力度,对文化和旅游场所进行至少 两遍的复查工作,支队假期值班的4组 人员的工作量一下子就上来了。"我们 没有多想,就是尽快调整工作节奏去完 成这项重要的任务。"王宏图说。

家在外地的南昌八一起义纪念馆 保卫科副科长赖伟柱,今年的国庆中秋

请保持一米排队间距,戴好口罩,配合 测量体温,有序排队入场。"假日期间, 每天早上8点赖伟柱就开始到岗位和 安保人员一起在排队通道维持秩序。 根据国庆期间疫情防控要求,馆内采取 分时段预约措施,每天参观接待量为 3700余人次,从赖伟柱嘶哑的嗓音中 能感受到工作任务的艰巨。

为了保障每一位游客安全、放心 地游玩,敦煌鸣沙山月牙泉风景名胜 区专门成立了景区防疫小组,在景区 人口处为游客测温、核查健康码、帮他 们做好消毒工作,为大家建立起绿色 安全的保护区。

国庆中秋假期,很多人会邀上亲 朋好友到酒店餐厅聚餐。为了确保客 人的饮食安全,不少酒店都成立了食 品安全工作小组。山东济宁香港大厦 副总经理曹昆鹏整个假期都要在酒 店值班,监督相关部门按照规程做好 相关工作。他时常到各部门进行抽 查,确保酒店厨房内外环境整洁、卫 生、安全,食品加工制作过程符合相 关规定,包括不使用非食品原料加工 食品,不超范围、不超限使用添加剂, 不使用过期变质和被污染的食品等, 严格把控食品原料采购和进货验收

一切为"你"

"白天逛兵马俑,晚上看《长恨 歌》"已成为前往西安临潼观光游客的 "必选动作"。今年国庆中秋假期,舞 剧《长恨歌》首次开启每日三场演出模 式,日接待观众7000余人。一天连续 三场演出,看似简单,但对于长恨歌艺 术团的舞蹈演员们来说就意味着需要 在210分钟内持续舞蹈。为了保证演 出品质,他们提前半个月开始密集的 体能训练,对各个舞段实行包干负责 制。今年国庆中秋假期正赶上西安降 温,演出要在室外甚至是水中进行,这 群00后、90后年轻演员们没有丝毫的 畏难情绪,尽心为观众呈现出"有温

10月4日下午,在崀山辣椒峰景 区,一位戴着眼镜、单单瘦瘦的志愿者 正冒着蒙蒙细雨为游客作讲解。他叫 陈胜斌,刚满20岁,是邵阳学院旅游管 理班的大三学生。这一天陈胜斌在山 上来回"跑"了好几趟依然不觉得累。 在陈胜斌看来,崀山的美不仅在于奇特 的丹霞象形山石,更在于丰富的历史文 化,一定要将他了解到的崀山之美分享 给更多的人。

"大家一上车就要记得我们的口号 '一带一路',就是一路要系好安全 带。山路颠簸,安全是第一位的。""现 在我们所处的地方,平均海拔在2600 米以上,大家不要有思想负担,放慢脚 步,出现不适随时找我。"国庆假期随 旅行团来到青海省海南藏族自治州的 游客任女士,刚见导游马海龙时觉得 他有些絮叨。但经过4天的青藏高原 之行后,她才发现正因为马海龙的不 间断提醒,让团队的旅程变得非常顺 利。由于假期连续带团,马海龙的嗓子 有些发炎。每到一个景点游览结束后, 可以休息一下的他还是说个不停,上到 天文地理,下到风土人情,就像一本 "百科全书",生动的讲解总能让游客 听得入迷,也就忘却了高原上的些许不

细致入微

"我这几天的工作很简单,就是在 游客综合服务中心前广场停车场维护 秩序。"别看新疆天池管理委员会综合 执法处稽查大队副大队长杨多璞说得 轻松,但这可是一件琐碎的活。今年国 庆假期周边游火爆,景区停车场的私家 车多了不少,停车场一度饱和。为了引 导车辆顺利入场、离场,尽可能避免拥

堵现象的出现,杨多璞一刻不得闲,甚 至顾不上吃饭。有时候发现停车人位 技术不娴熟的游客,杨多璞就立刻上前 帮忙泊车。这几天杨多璞几乎都要到 晚上10点才下班,手机上显示他的每 日步行数均在2万步以上,而他却习以 为常。"当好游客的'车管家'是一件很 光荣的事。"杨多璞说。

10月5日早上8点,前来参观秦始 皇帝陵博物院的游客已经排起了长 队。不远处,58岁的保洁员宋养利正 忙着打扫卫生。每逢假期,别人是忙 过节,景区保洁员是过节忙。假日期 间,工作量急剧增加,为了让博物院始 终保持干净,宋养利每天早上6时30 分就到岗工作,一干就是13个小时。 今年假期西安秋雨绵绵,景区博物馆 的地面上总有一些游客带进来的雨 水,为了不让游客滑倒,宋养利和同事 不厌其烦地擦拭水渍,再用吹风机将地 面吹干。在博物院工作了17年的宋养 利看来,为游客提供良好的参观环境 让秦陵博物院处处是风景,步步入画 来,是她多年来坚持工作的动力。

国庆中秋假期,位于成都市龙泉 驿区的蔚然花海景区迎来客流高峰, 每天上午都有数千名游客入园。在景 区咨询服务处从事综合客服服务的90 后姑娘唐彬格外忙碌,她和同事们除 了为游客提供常规的咨询、引导服务 等工作外,还增加了帮助游客租车、购 物等服务。"我们还负责帮助游客给手 机充电。"唐彬说,这样的小事看起来 微不足道,但却能让游客感到贴心。 "看着大家在假期里可以尽情玩耍,我 却还在工作,心里难免羡慕他们。"唐 彬道出了真心话,"但作为一名旅游 人,因为我的坚守,让游客可以舒心地 度过假期,我认为是值得的。"(采访组 成员:任丽 周晨 邰子君 陈俊成 白 骅 王思超 高慧 王玮 郑艳艳 刘长

简讯

广西涠洲岛海上航线停航两天

根据最新气象信息,受冷空气 影响,广西壮族自治区北海市北 部湾海面10月7日至8日将有8级 阵风。北海至涠洲岛海上航线已 安排足够运力接送游客离岛;10 月6日只接送游客离岛,不再运送 游客上岛,10月7日至8日停航两 天。涠洲岛船务公司提醒游客密 切关注天气和航班信息,及时调 整行程安排。

湖南红土航空推湘食主题活动

国庆中秋假日期间,湖南红 土航空公司任长沙飞往昆明的航 班上推出了湘食漫游记主题活 动,让旅客在离开长沙时依然能 够品尝湘食风味。本次主题活动 获得了多数旅客的欢迎,许多旅 客表示特别开心能在飞机上吃到 小龙虾、臭豆腐等长沙特色小吃, 希望此类美食活动能够延续下 (高慧 唐锐)

"音乐节+旅游"这个假期青海不只有美景

中秋和国庆长假期间,福州三坊七巷历史文化街区内游人如织,鳞次

栉比的明清古建筑和浓郁的闽都文化让游客们流连忘返

□ 本报记者 王玮

如今,为了一场户外音乐节开始 一段旅行已经成为了风尚。国庆中秋 假期,在有着"万里黄河第一峡"之称 的青海省共和县龙羊峡景区举办的首 届龙羊峡黄河文化音乐嘉年华活动就 吸引了不少远道而来的游客和乐迷。 他们和5支乐队一起,为龙羊峡景区 所在的龙羊小镇增添了一份动感十足 的气息

在龙羊峡音乐嘉年华现场,本报 记者遇到了来自广州的游客王先生, "我们是慕名来打卡龙羊峡神奇美景 的,恰逢景区举办这样一场激情澎湃 的音乐节,给我们的假期增添了新的 乐趣。"王先生告诉记者,听着歌声,看 着舞台中央大屏幕上滚动播放着的龙 羊峡美景,对这个壮丽中不失灵秀的 黄河峡谷有了更多的期待。

本次龙羊峡音乐嘉年华由青海省 文化和旅游厅、海南藏族自治州人民 政府、中国旅游集团旅行服务有限公 司主办,特别邀请了黑撒、南游记、山 风与风等知名乐队和光头华夏、年才 让、海来阿木等乐迷喜爱的歌手出演。

记者注意到,现场观众中有不少是

来自共和县周边城市的乐迷,专程前来 参加这场景区里的露天音乐节。站在 观众最前排的小羽和芊芊来自西宁,芊 芊告诉记者,她们是在抖音上得知龙羊 峡黄河文化音乐嘉年华在国庆中秋假 期举办,而且她们最喜欢的黑撒乐队也 会到场,便毫不犹豫驾车前来。"这是我 们第一次来龙羊峡景区,还可以顺便游 览一下景区。"芊芊说。

近年来,景区音乐节越来越受到旅 游市场的重视,也为各地旅游业带来了 不错的联动效应。中国旅游集团旅行 服务有限公司相关负责人在接受本报 记者采访时表示,本次龙羊峡音乐嘉年 华集合了多种风格的音乐,可以满足各 个年龄层游客对音乐的喜好。主办方 之所以把这场音乐嘉年华放在龙羊峡 景区里,就是想把音乐和景观融合在一 起,既能唤起中老年游客对黄河的特别 情感,又能让更多的年轻人通过这个活 动认识大美青海、了解龙羊峡。

在龙羊峡音乐嘉年华现场,山风与 风乐队特别受欢迎。"这是我第一次在 海拔2600多米的青藏高原唱歌,身后 就是连绵的群山和奔涌的黄河,感觉特 别震撼! 演出结束我们一定要去欣赏 龙羊峡的美。"乐队主唱乐乐在台上毫不

掩饰对龙羊峡这幅辽阔的山河画卷的 期待。在后台,乐乐接受本报记者采访 时说,自己也是一名旅游爱好者,因此 特别喜欢参与各地旅游景区举办的音 乐节,这样可以同时领略到当地的风土 人情。"我们不仅会把旅行中的感受写 进歌里,也会像旅行达人一样把好的旅 游目的地通过自媒体分享给粉丝们。"

新华社记者 姜克红 摄

有业者分析,近年来,各地旅游景 区热衷于举办音乐节,主要是因为"音 乐+旅游"不仅可以给游客带来更好的 体验感,提升旅游目的地的吸引力,还 可以拉动相关产业的营收,包括餐饮、 文创等领域。在龙羊峡音乐嘉年华现 场,记者看到了多个集市。"今天烤面筋 买二送一。"轻餐集市里集合了许多小 吃,不少商家还推出了优惠活动。才师 傅的烧烤摊前人气最旺,他告诉记者, 在音乐节一天的营业收入比平时他开 餐馆一天赚得还多,而且对于此次入驻 嘉年华活动的商家,主办方不收摊位 费,也是对他们的帮扶。

记者从组织方了解到,按照文化 和旅游部对于国庆中秋假期安全工作 的部署,景区一方面严格控制进入的 人数,要求每位游客佩戴口罩,在景区 入口处安装电子测温门,另一方面加

派安保人员确保音乐节活动现场的安 全及秩序。每天在音乐节开场前后, 组织方会对各项设备进行检查,排除 安全隐患。

据了解,为期两天的龙羊峡音乐 嘉年华活动,累计有超过1万人次的 观众前来现场观赏音乐表演,并同时 在龙羊峡景区游览观光。

"龙羊峡音乐嘉年华活动也是青海 省文化和旅游相融合的创新模式,它以 音乐为纽带,既让游客感受到了黄河的 激情澎湃和龙羊峡的壮美秀丽,也为大 家提供了高质量的文化和旅游项目,丰 富了群众的精神文化生活。"青海省文 化和旅游厅产业发展处处长刘玉昆表 示,接下来他们会继续挖掘龙羊峡旅游 资源,丰富"旅游+"内涵。

记者注意到,这个国庆中秋假期全 国共有20多场音乐节火热上演。包括 北京草莓音乐节、上海国潮音乐嘉年 华、南京森林音乐狂欢节等国内知名度 较高的户外音乐节。与此同时,景区如 何做好户外音乐节也成为业内关注的 焦点。某旅游规划公司负责人坦言,景 区户外音乐节的人流量大,对景区的配 套设施以及景区周边的交通、食宿等都 有较高的要求。因此,改造和完善基础 设施和服务设施,强化管理,显得尤为 重要。此外,要让音乐节真正带来旅游 效益,需要在音乐节的整体布局上与当 地的特色资源、历史人文相契合,实现 差异化竞争。